

Мамошко А.В.

1 курс,

Могилевский государственный
университет имени А.А. Кулешова

Биоэтика в аутопсии: служить жизни после смерти

К фундаментальным стандартам в сфере прав и свобод человека относится принцип – все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах; никто не должен подвергаться бесчеловечным или унижающим его достоинство обращению. Данное положение закреплено во Всеобщей декларации прав человека. Каждый человек наделяется этими правами с момента рождения и подразумевается, что на весь период его жизни. Тем не менее, это предполагает гарантию и на достойное обращение с телом человека и после его смерти. Это захоронение умершего в землю на кладбище, которое осуществляется за счет родственников или государственных средств, включая работы по содержанию мест захоронения в благоустроенном состоянии. Это является неотъемлемым признаком гуманного и развитого общества – уважение к умершим.

И если вопросы захоронения не вызывают сомнений и споров, то вопросы медицинских исследований тела умершего порождают определенные биоэтические проблемы. Аутопсия – как посмертное вскрытие, патологоанатомическое исследование смерти, ее причин – стало целым научным направлением в изучении болезней в медицине. Вместе с тем, она не является собственно медицинской наукой, так как здесь соприкасаются критерии этики, морали, религии, этнографии и юриспруденции, что выводит биоэтику на межотраслевой научный уровень.

С позиций медицинской науки, аутопсия имеет громадное значение (диагностическое, статистическое, противоэпидемическое, научное, учебное, судебно-медицинское). В целом она позволила продлить жизнь всему человечеству и установить нормы для оптимальной жизнедеятельности человеческого организма. Вскрытие и исследование тел несут пользу отдельным людям и обществу в целом.

Правило об обязательном вскрытии умерших на территории Беларуси действует с начала XX в. И с позиций других отраслей наук и концепций мировосприятия, аутопсия, как правило, подвергается меньшей критике при условии необходимости. То есть для установления причины болезни умершего и других действий, являющихся доказательной базой юридических действий. В это же время этические аспекты должны быть учтены при определении механизмов вскрытия умершего, а также вскрытия трупов с целью трансплантации органов или в учебных целях.

Одним из вопросов механизмов вскрытия тел является проблема - когда наступает момент смерти. При этом эту проблему сопровождают трудности определения критериев для субъекта – нужно подходить из

позиций атеиста или признания существования бога, но тогда возникает вопрос с позиций какой религии? Каждая из конфессий имеет свое представление об аутопсии.

В частности за момент констатации смерти принята остановка сердца, однако определенные процессы в организме продолжают идти некоторое время (секунды, минуты). При этом речь идет о биологической смерти. В связи с этим этической проблемой выступает продолжительность времени с какого момента разрешается начинать вскрытие. В частности в дореволюционной России вскрытие разрешалось не ранее 24 часов после смерти.

Другим вопросом биоэтики является позиция института аутопсии, которая основана на отрицании существования души, соответственно и бога. При этом нужно ли учитывать конфессиональную принадлежность самого умершего и его родственников? Вызывает ли это необходимость осуществления определенных обрядов или ритуалов в соответствии с канонами религии? В частности православная церковь и ислам выступают категорически против вскрытия. Можно всячески обосновать нерациональность позиции церкви, но это никак не учитывает принцип уважения к мировоззрению умершего и его родственников. Частично данная этическая проблема снимается условием, когда для проведения вскрытия необходимо согласие родственников или есть согласие, умершего, выраженное им еще при жизни. Однако проблема остается, когда вскрытие обязательно и без согласия кого-либо. Например, если у правоохранительных органов возникли сомнения по поводу причин наступления смерти.

Следует отметить, что международные стандарты в области биоэтики заложены Всеобщей декларацией о биоэтике и правах человека 2005 г. и Конвенцией по биоэтике 1996 г. В частности ст. 3 Декларации закрепляет положение о том, что «интересы отдельного человека должны главенствовать над интересами собственно науки или общества». Данный принцип призван обеспечить этические интересы, прежде всего родственников умершего.

Еще одной этической проблемой является трансплантация человеческих органов. С одной стороны это спасает жизни других людей. Но с моральной и этической точки зрения это входит в противоречие. В соответствии с Законом Республики Беларусь «О трансплантации органов и тканей человека» от 4.03.1997 г. согласие на забор органов у родных умершего донора не требуется, если сам умерший еще при жизни или его родственники заранее не заявили об этом. Это порождает еще одну проблему механизма фиксации своего возражения. Для рядового человека непонятно - куда подавать такое заявление или носить данную «справку» с собой. Возможным решением является дальнейшее развитие науки в сфере исследований со стволовыми клетками, когда ее уровень позволит в прямом смысле выращивать искусственные органы. Но это тема другого исследования.

Еще одним аспектом биоэтики является проблема использования тел умерших в учебных целях. Конечно, с одной стороны, невозможно освоить

профессию врача без знаний о теле человека, его внешнем и внутреннем строении, включая физические свойства органов, которые возможно получить путем, например, пальпации. Полученные знания спасают многие жизни другим людям. С другой стороны, даже при соблюдении всех правовых требований об уважительном отношении к телу умершего, недопущения деперсонализации умерших; достойное погребение останков – этическая, религиозная и моральная проблема остается.

Возможным решением этого вопроса является строгое соблюдение всех требований к вскрытию трупов в учебных целях, гуманного отношения к умершему, хранение врачебной тайны. Вместе с тем, наиболее оптимальным выходом является дальнейшее развитие научной мысли и медицинских компьютерных технологий (УЗИ и т.д.).

Таким образом, биоэтика в аутопсии выполняет важное значение в поиске альтернативных вариантов, исключающих необходимость вскрытия тела умершего и достойного, уважительного отношения к умершему и его родственникам. При этом нельзя забывать о том, что этические проблемы аутопсии имеют под собой глубокую, интимную, моральную, традиционную, возможно и биологическую проблему.